

当。对领导干部而言，不敢担当，是政治素质有问题；没有办法，是本领能力有问题；缺乏行动，是工作作风有问题，这三种问题都是领导工作的大敌。俗话说，做官先做人，做人看做事。无论职位高低，其思想品质、才华能力，最终都要通过做事体现出来。对领导干部来说，肩上有担当、心中有思路、手里有方案、脚下有行动，无疑是基本的处“事”之道。只有善于从全局高度谋划推动事业发展，做到实事求是、求真务实，善始善终、善作善成，把准方向、敢于担当，亲力亲为、抓实工作，才能真正成为一个敢担当、有办法、能成事的人，真正成为一个组织放心、群众满意的干部。

（一）有多大担当才有多大事

习近平总书记指出，“干部干部，干是当头的”，“有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就”。领导干部是党和国家各项工作的先行者、推动者和落实者，是干事创业、推动发展的中坚力量，必须既履行领导责任又落实示范责任，既要乐于担当，还要勇于担当，更要善于担当。真担当要有真本事。俗话说，没有金刚钻，揽不了瓷器活。担当作为既要有想担当的意愿，也要有能担当的本事，就是既要想干愿干积极干，又要能干会干善于干，没有本事的担当说到底就是花架子。要勇于到艰苦基层和急难险重一线摸爬滚打、经受锻炼、增长才干，不断增强执政本领，练就“两把刷子”，做到在任何情况下都能辨得清方向、想得出办法、扛得住压力、作得对决策，不断提高破解难题的能力。担当就要时刻在状态。习近平总书记强调：“良好的精神状态，是做好一切工作的重要前提。”不在状态的干部不能用，状态时有时无的干部也要不得。要增强履职尽责的使命感、责任感、紧迫感和危机感，始终保持内在动力和革命激情，以一种时不我待的紧迫感、昂扬向上的精神状态，保持适度的紧张感，切实把各项工作任务抓紧抓牢、抓到位。智慧加勇气，永远在状态，这便是担当，亦是忠诚。担起该担当的职责。工作有难易，能力有高低，关键是看领导干部能不能勇敢承担起自身责任。作为党的事业的中坚力量，领导干部必须具有攻坚克难的勇气、无私奉献的境界，牢固树立在其位谋其政、勇挑重任的意识。在工作中时刻不忘岗位职责，尽责担责，面对歪风邪气牢守底线，勇于斗争，面对前进道路上许多意想不到的困难和阻力，迎难而上，一切为了党和人民的利益，抛开个人私利，恪尽职守。

（二）身在事之中，心在事之上

身在事之中，就是要投身事中，埋头苦干、认真做事，掌握事物的本质、特点和规律；心在事之上，就是要跳出事情本身，高出两三个层次看问题，把握

大局，掌握全局，增强工作的预见性、方向性、针对性。如果说身在事之中是具体实践、是务实，心在事之上就是统筹谋划、是务虚，二者必须兼备、同时发力，才能不被表象所迷惑，才能履职尽责，工作才能有力、有序、有效。躬身实践，真抓实干。事非经过不知难。要具体做事，尤其对一些特别重要的事情要牢牢抓在手上，亲自参与分析研究、亲自参与督查落实，不能置身事外、袖手旁观，也不能心不在焉、浮于表面、敷衍了事，彻底改掉高高在上、指手画脚、当甩手掌柜、当二传手的坏毛病。等不是办法，干才有希望。要立足此时此地的人生思考问题，做好当下正在做的事，撸起袖子、甩开膀子加油干，雷厉风行转作风、扑下身子抓落实、殚精竭虑促发展，争当改革的促进派、创业的实干家。知形势，统筹谋划。“将之道，谋为首。”方向比努力更重要，要打胜仗首先要有的谋略。从事领导工作，从来都不能就事论事、见子打子。要善于跳出自身看自身，学会登高望远、总结反思，以他山之石来攻玉，以人为镜来见贤思齐，放开视野去比较，看到别人看不到的、想到别人想不到的，从而更加清楚地认清形势、把握趋势，明确方向、科学用力，少走弯路、提高效率，真正做到谋定而后动、知止而有得。虚实结合，虚功实做。古语云“正心、取势、明道、优术、合众、践行”，“取势务虚，明道求实；虚实结合，方可行事”。领导干部既要身在事之中，在务实中生存，更要心在事之上，在务虚中提升；既真抓实干、求真务实，又善于谋划、注重总结提升。务虚是为了更好地务实，不能借口真抓实干否定务虚的重要性，错误地认为务虚就是空谈道理、只说不干，更不能借口务虚不干实事、不求实效、坐而论道。

（三）手里有招，工作有效

毛泽东曾说，要在战略上藐视敌人，在战术上重视敌人。非常通俗地指出了思路和方法的关系。领导干部不仅要有全局眼光，统筹谋划，更要有战术手段，才能在一个个风险挑战面前站得住、立得稳。特别是随着时代的变迁、环境的变化，经济社会的快速发展和体制改革不断深化，产生本领恐慌的可能性以及由此带来的压迫感和危机感也就越大，要认识好、解决好问题，唯一的途径就是增强本领。既要政治过硬，又要本领高强。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。这个“过硬”，不仅体现在政治上，而且还体现在本领上。政治再过硬，如果没有本领的支撑，最后也会变成空头政治，成为花架子。只有两方面都过硬，我们党才能担当起实现伟大梦想的重任，既保证伟大梦想的正确方向，又确保伟大梦想如期顺利实现。要加强党性锻炼，不断提高政治觉悟和政治能